

迎难而上 稳增长

我省陆续出台政策稳企惠企，从浙企调查样本看——

好政策怎样落到急需处

本报记者 夏丹 通讯员 张志宁 张泽民 俞思行

今年以来，面对需求收缩、供给冲击、预期转弱“三重压力”和疫情持续影响，浙江广大市场主体遭遇重重挑战。

市场主体是稳定经济基本盘的重要基础。为此，浙江坚持稳企惠企政策靠前发力，新年伊始便推出了“5+4”稳进提质政策体系，并陆续出台20多个政策文件加以细化落实，希望将好政策精准落到企业急需处，帮助广大市场主体一起渡过难关，从而更好地活跃起来、壮大起来。

如今，稳企惠企政策的落实情况如何？企业获得感强不强？企业还有哪些新期盼？浙江省减负领导小组办公室联合浙江大学中国新型城镇化研究院成立研究小组，记者从他们对省内企业开展的一季度减负政策问卷调查中，感受着1.7万多家企业的喜与忧、欣慰与期盼。

三项政策最有感

1.7万多家省内企业，此次调查的样本覆盖面比较广泛——从样本行业看，农业占1.7%，工业占82.1%，服务业占16.2%；从企业规模看，大、中、小微企业分别占2.4%、15.7%和81.9%；从企业性质看，民营企业占89.5%。

在谈到稳企惠企政策获得感时，调查显示，超过七成的企业认为当前税负水平、缴费负担、融资成本适度或较轻，减负强企政策有力促进了经济发展。具体到浙江省“5+4”政策大礼包，受访企业获得感强的前三位分别是减负强企、复工复产和科技创新。

减负获得感尤为强烈。调查中，超过七成的样本小微企业享受了“小规模纳税人减半征收‘六税两费’”等政策，获得感强的占比为88.2%。复工复产方面，超过七成的样本企业享受了“阶段性下调失业保险费率、工伤保险费率”政策，获得感强的占比为69.0%。

记者也在微信朋友圈中做了一番调查。来自衢州的浙江永力达数控科技股份有限公司董事长陈胜告诉记者，目前已享受到税收缓缴半年，“帮我把最难的时候熬过去，让我们能缓口气”。

同样受益于该政策的还有位于德清的浙江隆泰医疗科技股份有限公司，该公司董事长吴康平说，今年1-3月，公司已享受税收缓缴171万元。

“像增值税增量留抵退税，今年3、4月份已经退了四十多万元。”湖州吉豪非织造布有限公司负责人李西会说，税务部门会给企业财务人员点对点发消息，每个月有多少退多少，申请后一两天就到账。城山沟旅游景区负责人沈建国也表示，增值税留抵退税这块4月退了32万元。

数据显示，作为组合式税费支持政策中的关键一招，仅增值税留抵退税一项，今年1-4月浙江就退了749亿元，其中4月当月退了634亿元。其中，小微企业是受益主体，已获得退税的纳税人中，小微企业占比95.8%。

复工复产方面的政策，反响也很积极。浙江东进新材料有限公司董事长陈明贤告诉记者，年初复工复产时返工率达到一定比例有奖励；以上年度社保人员为基数，今年没有下降或者下降少，也有4万多元稳岗补贴。

“我们用稳岗支持补贴13.72万元、职工医疗互助补助2.31万元。”全兴精工集团有限公司总经理何文华也告诉记者一串数据。

除此以外，有外贸出口业务的受访企业，普遍对浙江出口退税相关政策竖起大拇指。作为全球汽车转向系统细分领域的佼佼者，全兴精工内外外贸各占一半。何文华告诉记者，现在办理出口退税的平均时间已经缩短至7个工作日内，办税方便退税又快，大大缓解了企业资金压力。隆泰医疗今年1-3月出口退税免抵退税额225万元，也早早到账了。

调研过程中，记者还发现，“研发费用加计扣除”政策尤其为企业所津津乐道。而这一点也吻合了问卷调查的结果。

“去年公司研发投入2500万元，R&D占比4.3%，研发费用加计扣除后可享受600多万元优惠。”陈明贤对此赞不绝口。

“我们今年一季度研发费用已经超过300万元，比去年同期增加近百万元，研发费用加计扣除政策确实给了我们更多底气。”吴康平告诉记者，税收政策上缓的缓、减的减、退的退，一方面很大程度缓解了企业资金压力，另一方面也让企业有更多资金投入研发、生产中。

不难看出，各种税收政策的落实情况比较及时。不过也有受访企业表示，希望省里的惠企资金补助速度提速。记者了解到，省内各级财政惠企资金中，考核评比类、审查筛选类、投资补助类项目因程序规范时间长、审核评选要求高、资金安全责任重等原因，客观上造成兑现速度离企业所盼仍有差距。



隆泰车间里工人加班加点赶订单。企业供图

稳企惠企 减字当头

减税 >>>

超过七成的样本小微企业享受了“小规模纳税人减半征收‘六税两费’”等政策



减基金 >>>

近七成的样本企业享受了“延续实施中小微企业水利建设基金”政策



降用工成本 >>>

超过七成的样本企业享受了“阶段性下调失业保险费率、工伤保险费率”政策



降物流成本 >>>

近三成的交通物流企业享受了“ETC门架基本费减免或ETC标准集装箱六五折优惠”政策



降融资成本 >>>

超过三成的小微企业享受了“小微企业贷款贴息”政策，约三成的小微企业享受了“无还本续贷”政策



来源:浙江省经信厅 制图:张源

再难不能难创新

减负并非最终目的，稳企惠企最终是为了强企。

“密集出台政策、加大政策支持力度，除了激发市场主体活力，帮助广大市场主体能够正常生存下去外，更希望政策能够助力企业实现更大发展。”省减负领导小组办公室相关负责人表示。

记者了解到，“5+4”稳进提质政策体系中，在强企方面做了不少安排。文如其名，作为“5”中之一的减负强企政策，共包括了24条“强企”政策。比如加大财政支持企业技术改造的力度，像节能减碳、数字化技术改造等都有资金支持。还比如新增专项资金，加大对首台(套)产品的推广应用支持力度。

在调研中，一系列有利于企业实现更大发展的强企政策，已经让部分企业尝到了甜头。

5月19日下午，奔腾激光(浙江)股份有限公司董事长吴让大从财务人员处得知，200万元首台(套)奖励资金已到账。在2021年度浙江首台(套)装备评选中，奔腾激光凭借3万瓦高速高精超厚板智能激光切割成套装备，入选浙江当年度“国际首台(套)装备”。“再投入新的首台(套)产品研发有资金了。”电话那头传来他爽朗的笑声。

和吴让大经历相似，陈胜告诉记者，去年公司一款产品评上了省级首台(套)，省市两级奖励资金75万元已早早到账。“前阵子衢州疫情暴发，公司一度停工两周，当时衢州市就做出承诺，各类奖励政策要在4月20日前兑现。”在最困难的时候，这笔资金迅速到账，犹如“及时雨”。为此，他更笃定了，“不创新就没有这笔奖励。再难

也不能难创新，困难越大，越要创新。”

东进新材料在去年评上了国家重点专精特新“小巨人”企业，一笔近200万元的奖励资金也已到账。陈明贤介绍，单如此，“亩均论英雄”评价中A类企业、主导制定标准、高质量专利、获评浙江制造精品、绿色工厂、技术改造、科技创新等都有奖励。他举例说，去年公司8个新产品通过鉴定，奖励也有16万元。“政策指挥棒指向很明确，就是要企业创新。”他说。

专业生产电力关键设备电流、电压互感器30多年的浙江天际互感器有限公司，也感同身受。天际办公室主任祝顺庆坦言：今年以来，公司在亩均税收、科技创新、智能制造、技术改造、人才就业等方面都得到了相关政策支持。

企业三个“最希望”

一个不容回避的事实是，各类市场主体面临的困难的确不小。尤其疫情的持续影响，给企业正常生产经营带来不少困扰，产业链供应链、交通物流梗阻尤为明显。在此情形下，企业生产经营成本高企愈发凸显。

采访中，有企业因好几百万元的货发不出去而发愁，也有企业4月增速明显下滑，还有企业为了及时交货不得不改用空运，物流费用大幅抬升。问卷调查中，企业反映原材料、人工、物流、用能成本不同程度上涨。如受访企业中认为物流成本同比上升的企业占35.7%。

问卷调查也显示，在谈到“最希望政府在哪些领域加大政策支持力度”时，减免税费、减免社保费、降低原材料价格三个选项最受企业关注，占比分别达到75.0%、73.7%和55.5%。

同时，受访企业呼吁，部分惠企资金兑付速度能否更快一些，让好政策看得见摸得着，真正成为惠企助企的“及时雨”。

“电费涨的厉害。另外中介收费也希望降一降。”李西会最近正在等待即将新上产线的能评报告。

同时，受访企业呼吁，部分惠企资金兑付速度能否更快一些，让好政策看得见摸得着，真正成为惠企助企的“及时雨”。

“及时雨”。

可以说，当前浙江的稳企惠企政策，就是在和困难赛跑。希望各级政府各部门齐心协力，让政策跑在困难前面，给予企业及时帮助。

祝顺庆告诉记者，公司所在的金华市根据“5+4”政策大礼包，细化出台了《关于进一步推动工业企业高质量发展的政策若干意见》。设立专窗，一窗受理，一站兑付，兑现时间从原来的最长65个工作日缩短到最长20个工作日，最短仅5个工作日。“感受太明显了。”她说。

相关专家认为，企业的合理呼吁，尤其是呼声较高的诉求，应成为政府制定下一步政策的方向所在。

她同时建议，各地加快建设政策直达数字化改革应用，依托政策兑付平台和大数据共享，分类优化办理流程、设定兑付期限，推动资金申报、兑现便利化。

专家观点

让政策跑赢困难

浙江大学公共管理学院副院长、教授 张蔚文

当前，受到疫情等不利影响，经济下行压力在增大。尤其是处于供应链下游和服务性行业的企业经营困难加剧，面临能源、原材料和物流等成本上涨的冲击。各类减负强企政策的出台，对企业尤其是小微企业的生存与发展尤为重要，不仅有利于企业降低生产经营成本、帮助企业渡过难关，同时也对“稳就业保民生”、激发市场活力具有积极作用。当下的关键在于，需要让好的政策跑赢企业困难。

首先，需提高政策兑现速度和政府覆盖面。我们在调查中发现，各类政策在推行过程中也存在一定的问题和盲点。例如，各类补助的兑现周期较长，既影响了执行效率，也错过了企业需要用钱的最佳时机。同时，当前大多数政策涉及面主要关注小微企业，但实际上部分大中型企业特别是服务业企业同样面临经营困难。这类企业在稳就业方面起着重要作用，他

们的呼声需要政府关注。

其次，需要出台激发居民消费意愿的政策。疫情反复削弱了居民的消费意愿，消费需求的萎缩也会影响企业的生产经营。因此，除了针对企业端和生产端的减负强企政策外，还可以从需求端和消费端入手，通过向符合条件的居民发放补贴、购物券等手段，为受疫情影响的居民提供适当补偿，刺激本地消费，加快消费市场复苏，增加企业营收。

另外，需要引导企业相互抱团取暖。受到疫情影响，与线下餐饮不同，线上“外卖”业务发展迅速，但互联网平台的高收费消耗了企业利润。据杭州某餐饮企业反映，外卖平台对餐饮商家统一收取的佣金高达

16%-18%，已高于该餐饮企业房租成本的1.5倍。因此，引导和鼓励互联网平台适当适时降低商户服务费率，与中小微企业共克时艰，对服务型企业的经营和发展意义深远。



奔腾激光的3万瓦高速高精超厚板智能激光切割成套装备。企业供图

